



Ευρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο



Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού
Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Βαθμ. Προτεραιότητας: ΕΠΕΙΓΟΝ

Αργυρούπολη 12/9/2019
Αρ.πρωτ. 77

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΔΗΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ-ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗΣ
ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗΣ

Προς :

1. Δ/νσεις Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Αττικής Υπόψη κ.κ. Διευθυντών και Υπευθύνων Π.Ε.
2. Σχολεία Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Αττικής (διά των Υπευθύνων Π.Ε.)
3. Περιφερειακή Δ/νση Εκπ/σης Αττικής Υπόψη κ. Διευθυντή και Συμβούλων Επιστημονικής Καθοδήγησης
4. Δήμο Ελληνικού - Αργυρούπολης Υπόψη Αντιδημάρχου και Τμήματος Παιδείας

Ταχ. Δ/ση: Μπουμπουλίνας 3, 16451 Αργυρούπολη
Τηλ.: 210-9959251
website: www.kpea.gr
e- mail: acee@otenet.gr , secretary@kpea.gr
Πληροφορίες : Θεμιστοκλής Σμπαρούνης
Αφροδίτη Κατσιγιάννη

ΘΕΜΑ : «Ενημέρωση για τα εκπαιδευτικά, επιμορφωτικά και άλλα προγράμματα και δράσεις του ΚΠΕ Αργυρούπολης κατά τη σχολική χρονιά 2019 - 2020».

Αγαπητοί συνάδελφοι Καλή και Δημιουργική Σχολική Χρονιά!

Η Παιδαγωγική Ομάδα του ΚΠΕ Αργυρούπολης επιθυμώντας να προσφέρει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες στα Σχολεία, σε μαθητές και εκπαιδευτικούς και ανταποκρινόμενη στη μεγάλη πρόκληση της εποχής μας, αυτή της κλιματικής αλλαγής και της συνακόλουθης κλιματικής κρίσης, ξεκίνησε τη διαδικασία επικαιροποίησης όλων των εκπαιδευτικών προγραμμάτων εντός του Σεπτεμβρίου. Έτσι σε όλα τα εκπαιδευτικά και επιμορφωτικά μας προγράμματα θα υπάρχει ιδιαίτερη διασύνδεση με την κλιματική αλλαγή και αναφορές στα αίτια ή τις επιπτώσεις της στα χερσαία και υδάτινα οικοσυστήματα, όπως και στο αστικό περιβάλλον που αποτελούν και τα οικολογικά πεδία ανάπτυξης των προγραμμάτων μας.

Σύμφωνα και με τις οδηγίες του αρμόδιου Τμήματος του ΥΠΑΙΘ (Τμ. Α΄ Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία), το ΚΠΕ Αργυρούπολης προσκαλεί τους εκπαιδευτικούς και τις περιβαλλοντικές ομάδες Σχολείων της Αττικής να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους για την παρακολούθηση ημερήσιου εκπαιδευτικού προγράμματος, ή άλλες δράσεις μας, παίρνοντας υπόψη τα παρακάτω:

Α. Ημερήσια εκπαιδευτικά προγράμματα για σχολικές ομάδες της Αττικής με θέματα:

- 1) «Ενέργεια - Κλιματική Αλλαγή*» (για Ε΄, ΣΤ΄ τάξεις Δημοτικού, Γυμνάσια, Λύκεια).
- 2) «Το Δάσος - το περιαστικό πράσινο» (για Γ΄, Δ΄, Ε΄, ΣΤ΄ Δημοτικού, Γυμνάσια, Λύκεια)
- 3) «Γνωριμία με το δάσος» (για Νηπιαγωγεία, Α΄ & Β΄ Δημοτικού)
- 4) «Δασικές πυρκαγιές - αποκατάσταση τοπίου» (για Δ΄, Ε΄, ΣΤ΄ Δημοτικού, Γυμνάσια, Λύκεια)
- 5) «Το νερό - τα ρέματα» (για Δ΄, Ε΄, ΣΤ΄ Δημοτικού, Γυμνάσια, Λύκεια)
- 6) «Η θάλασσα» (για Γ΄, Δ΄, Ε΄, ΣΤ΄ Δημοτικού, Γυμνάσια, Λύκεια)
- 7) «Μια μέρα στην ακροθαλασσιά» (για Νηπιαγωγεία, Α΄ & Β΄ Δημοτικού)
- 8) «Το κυκλοφοριακό - η ατμοσφαιρική ρύπανση» (για Ε΄, ΣΤ΄ Δημοτικού, Γυμνάσια, Λύκεια)
- 9) «Επικονίαση σε φρυγανικά οικοσυστήματα» (για Ε΄, ΣΤ΄ τάξεις Δημοτικού, Γυμνάσια, Λύκεια)
- 10) «Ο κήπος του ΚΠΕ - το πράσινο στην πόλη» (για Ε΄, ΣΤ΄ Δημοτικού, Γυμνάσια, Λύκεια)

* Το πρόγραμμα αυτό είχε παλαιότερα τον τίτλο «Ενέργεια- εξοικονόμηση στο σπίτι, στο Σχολείο, στην πόλη» και αναφέρεται σε αίτια, συνέπειες και μέτρα αντιμετώπισης και προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή.

Λεπτομέρειες για τη δομή και το περιεχόμενο των προγραμμάτων και σχετικό εκπαιδευτικό υλικό μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα μας <http://www.kpea.gr/programmata.php>

Τα Σχολεία που επιθυμούν να πραγματοποιήσουν εκπαιδευτική επίσκεψη, μετά την τηλεφωνική επικοινωνία μαζί μας, **θα πρέπει να ενημερώσουν τον Υπεύθυνο Π.Ε. της Δ/νσής τους προκειμένου να τα συμπεριλάβει στο σχετικό πίνακα που θα προωθήσει στο ΚΠΕ.** Σε ηλεκτρονική επικοινωνία μετά το κλείσιμο της ημερομηνίας επίσκεψης, το ΚΠΕ θα στέλνει λεπτομερείς οδηγίες για το περιεχόμενο και τη δομή του προγράμματος, την πρόσβαση στο ΚΠΕ κ.ά.

Το ημερήσιο εκπαιδευτικό πρόγραμμα έως και 7 διδακτικών ωρών (από 8.30 έως 13.45) μπορούν να παρακολουθήσουν σχολικές μαθητικές ομάδες Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης με **μέγιστο αριθμό 42 μαθητών για το ίδιο θέμα.** Οι μαθητές θα συμμετέχουν όλοι μαζί στο εισαγωγικό μέρος της διδασκαλίας και στη συνέχεια, ανάλογα με τον αριθμό τους, θα χωρίζονται σε δύο ομάδες (μέχρι 27 και 15 μαθητές αντίστοιχα) για τη διδασκαλία στο ΚΠΕ και σε τρεις ομάδες (μέχρι 14 μαθητές) για τη διδασκαλία στο πεδίο (στο βουνό, στο ρέμα, στην ακτή, στον εκπαιδευτικό κήπο του ΚΠΕ, στη γειτονιά κ.ο.κ.). Η ρύθμιση αυτή είναι αναγκαία γιατί στο ΚΠΕ φέτος υπηρετούμε μόνο 4 εκπ/κοί.

Παρακαλούμε τα Σχολεία που προτίθενται να πραγματοποιήσουν εκπαιδευτική επίσκεψη να φροντίζουν για την έγκαιρη αναχώρηση των μαθητικών ομάδων με πούλμαν από το Σχολείο τους και να ενημερώνουν τους γονείς για την ώρα επιστροφής ώστε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα να αναπτύσσεται στην πλήρη διάρκεια του και να ελαχιστοποιούνται οι απώλειες εκπαιδευτικού χρόνου. Η σχολική μονάδα πρέπει να τηρεί τους όρους που προβλέπει το θεσμικό πλαίσιο για εκπαιδευτικές επισκέψεις σε ΚΠΕ. **Οι συνοδοί εκπαιδευτικοί των σχολικών ομάδων συμμετέχουν στο πρόγραμμα, έχουν την ευθύνη της ασφάλειας και της σωματικής ακεραιότητας των μαθητών, όσο και της καλής τους συμπεριφοράς και κατά τη μετακίνηση και κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του προγράμματος στους χώρους του ΚΠΕ και στο πεδίο.** Επειδή δεν διαθέτουμε κυλικείο, οι μαθητές συνήθως φέρνουν μαζί τους κολατσιό για το διάλειμμα. Μετά την έγκριση του καινούργιου πλαισίου χρηματοδότησης / Έργου από το ΥΠΠΕΘ (πιθανόν από Δεκέμβριο ή Ιανουάριο) θα προσφέρουμε και εμείς ένα μικρό κέρασμα από κονδύλι του ΕΣΠΑ.

Β. Επιμορφωτικά σεμινάρια και ημερίδες: Οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί θα ενημερώνονται με σχετικές προσκλήσεις που θα φθάνουν στα Σχολεία τους από τις οικείες Δ/νσεις Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης στις οποίες και θα δηλώνουν την πρόθεση συμμετοχής τους. Ήδη προγραμματίζεται **τριήμερο επιμορφωτικό σεμινάριο** για εκπαιδευτικούς των Δ/νσεων Α/θμιας & Β/θμιας Εκπ/σης Α΄ και Β΄ Αθηνών στις **21-23 Νοεμβρίου 2019** και θα ακολουθήσει αντίστοιχο σεμινάριο για τις άλλες δύο Δ/νσεις Α/θμιας & Β/θμιας Εκπ/σης των Αθηνών (Γ΄ & Δ΄), πιθανόν το Μάρτιο 2020. Τα σεμινάρια μας έχουν γενικό θεωρητικό μέρος και πρακτικό-παιδαγωγικό μέρος με βάρος σε ανάπτυξη προγράμματος σύμφωνα με τις παιδαγωγικές αρχές της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην τάξη, στο πεδίο και στο εργαστήριο. Οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί την τελευταία μέρα σχεδιάζουν σε ομάδες σχολικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα Π.Ε. και το παρουσιάζουν στην ολομέλεια.

Επίσης πραγματοποιούνται Επιμορφωτικές Ημερίδες σε συνεργασία με Επιστημονικά Ιδρύματα, με τοπικές Δ/νσεις Εκπαίδευσης, με μη κυβερνητικές οργανώσεις και άλλους φορείς. Ήδη προγραμματίζουμε, σε συνεργασία με την Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. Αττικής και το Υ.ΠΑΙ.Θ. με συμμετοχή όλων των Διευθύνσεων και των ΚΠΕ της Αττικής, **Ημερίδα με θέμα Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και Κλιματική Αλλαγή**, έως τα μέσα Νοεμβρίου 2019.

Γ. Θεματικά Δίκτυα: Σε ότι αφορά στα θεματικά δίκτυα, το ΚΠΕ προτίθεται, εφόσον υπάρχει αντίστοιχο ενδιαφέρον από Σχολεία: α) να επαναλειτουργήσει το Περιφερειακό θεματικό δίκτυο Π.Ε.: «**Δασικές Πυρκαγιές - Αποκατάσταση τοπίου**». β) να συνεχίσει το Διεθνές θεματικό δίκτυο Ελλάδας - Κύπρου «**Χρυσοπράσινο Φύλλο**» για το οποίο αναφερόμαστε παρακάτω στην Ενότητα «Διεθνείς Συνεργασίες».

Στα δίκτυα οι σχολικές ομάδες επωφελούνται από τις δυνατότητες επικοινωνίας και συνεργασίας με άλλα Σχολεία και από την οργανωμένη επιστημονική και παιδαγωγική στήριξη που προσφέρουν το ΚΠΕ και οι συνεργαζόμενοι φορείς (ΑΕΙ, άλλα ΚΠΕ, Δήμοι, Υπεύθυνοι ΠΕ, Κυβερνητικοί και μη Κυβερνητικοί φορείς κλπ) και έχουν προτεραιότητα στην παρακολούθηση προγράμματος του ΚΠΕ.

Και για τα δύο δίκτυα **τα Σχολεία που ενδιαφέρονται θα πρέπει να δηλώσουν άμεσα το ενδιαφέρον τους μέσω e-mail (acee@otenet.gr & secretary@kpea.gr).**

Δ. Διεθνείς Συνεργασίες: Θα συνεχιστεί η λειτουργία του Διεθνούς Δικτύου διασχολικών συμπράξεων Π.Ε. Ελλάδας - Κύπρου «**Χρυσοπράσινο Φύλλο**» για Σχολεία Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης για τη διετία 2019-21. Τον πρώτο χρόνο πραγματοποιούνται προπαρασκευαστικές και επιμορφωτικές συναντήσεις εκπαιδευτικών από την Ελλάδα και την Κύπρο και δρομολογούνται οι συμπράξεις των Σχολείων και η υλοποίηση των προγραμμάτων. Τον δεύτερο χρόνο πραγματοποιούνται οι εκπαιδευτικές ανταλλαγές με αμοιβαία φιλοξενία και παρουσιάσεις των εργασιών στις σχολικές κοινότητες και τις τοπικές κοινωνίες. Τα συμμετέχοντα Σχολεία **δεν χρηματοδοτούνται** και αναλαμβάνουν εξ' ολοκλήρου τα κόστη ταξιδίων, φιλοξενιών, εκδηλώσεων κλπ. με τη βοήθεια Δήμων, γονέων κ.ο.κ.

Το ΚΠΕ συμμετέχει στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Erasmus+ με τίτλο “**Climate Change Kit for Secondary Schools - Click for Schools**”, που έχει ως στόχο την παροχή σύγχρονων μέσων εκπ/σης και εκπαιδευτικού υλικού για τη διδασκαλία της κλιματικής αλλαγής στα Γυμνάσια. Στο πλαίσιο του προγράμματος θα οργανώσουμε ειδικό σεμινάριο για τη χρήση της ηλ/κής πλατφόρμας και του υλικού.

Ε. Εκπαιδευτικό Υλικό: Οι μαθητές/τριες και οι εκπαιδευτικοί που συμμετέχουν στα προγράμματα του ΚΠΕ έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε εκπαιδευτικό υλικό που είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του ΚΠΕ. Το ΚΠΕ παρέχει και περιορισμένο αριθμό έντυπων φυλλαδίων. Επίσης στο Κέντρο λειτουργούν Βιβλιοθήκη και Αναγνωστήριο, τα οποία μπορούν να αξιοποιήσουν οι μαθητές/τριες και οι εκπαιδευτικοί για τη στήριξη των προγραμμάτων και των δράσεων τους με προηγούμενη τηλεφωνική επικοινωνία για ραντεβού (210-9959251, κυρία Αφροδίτη Κατσιγιάννη).

ΣΤ. Άλλες ημερίδες και δράσεις: Το ΚΠΕ πραγματοποιεί και υποστηρίζει επιμορφωτικές και ενημερωτικές ημερίδες και δράσεις για ομάδες εργαζομένων, γονείς, μεταπτυχιακούς φοιτητές κλπ. πάντα σε συνεργασία με τον ενδιαφερόμενο φορέα (π.χ. Δήμο, Ένωση Γονέων, ΑΕΙ κλπ).

Σε όλα τα προγράμματα του Κέντρου εφαρμόζονται οι αρχές της διεπιστημονικής θεώρησης, της βιωματικής προσέγγισης, του ανοίγματος του Σχολείου στην κοινωνία, της ομαδικής εργασίας, της ανάπτυξης δημοκρατικού διαλόγου, της καλλιέργειας της κριτικής σκέψης και του περάσματος από τα λόγια στις πράξεις. Συνεργαζόμαστε με επιστημονικά ιδρύματα όπως το Πανεπιστήμιο Αθηνών, το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσιών Ερευνών, το Ινστιτούτο Μεσογειακών & Δασικών Οικοσυστημάτων, το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών κ.ά., με υπηρεσίες του Δημοσίου όπως η Πυροσβεστική Υπηρεσία, το Υπουργείο Περιβάλλοντος κ.ά., με μη κυβερνητικές Οργανώσεις όπως η Φιλοδασική Ένωση Αθηνών, το WWF Ελλάς, η Πανελλήνια Ένωση Εκπαιδευτικών για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.), το Μεσογειακό Κέντρο Περιβάλλοντος, η Φυσιολατρική Κίνηση “Βριλησός”, η HELMERA, το Μεσογειακό Γραφείο Πληροφόρησης (ΜΙΟ), η Ελληνική Οικολογική Εταιρεία κ.ά.

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα, τα επιμορφωτικά σεμινάρια & ημερίδες, τα δίκτυα κ.ά. δράσεις του ΚΠΕ Αργυρούπολης αναμένεται να έχουν σχετική υποστήριξη (περιορισμένη και στα όρια της χρηματοδότησης των ΚΠΕ όλης της χώρας) από τη νέα Πράξη για τα ΚΠΕ που θα υλοποιηθεί μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η λειτουργία του ΚΠΕ στηρίζεται από το Υπουργείο Παιδείας και από το Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης.

Από την ίδρυσή του το 1995 μέχρι σήμερα το Κέντρο έχει προσφέρει της υπηρεσίες του σε 165.000 μαθητές/-τριες και σε 16.500 εκπαιδευτικούς (συμπεριλαμβανομένων των θεματικών δικτύων). Στην ιστοσελίδα μας (www.kpea.gr) μπορείτε να έχετε πληρέστερη πληροφόρηση για το ΚΠΕ και τις δράσεις του. Επίσης χρήσιμη ιστοσελίδα είναι για όσους ενδιαφέρονται και η ιστοσελίδα της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. Αττικής (www.peakpeattikis.gr).

Ελάτε στο ΚΠΕ να συνεργαστούμε μαθητές και εκπαιδευτικοί για τη δημιουργία γνωστικών και αξιακών προϋποθέσεων που απαιτούνται για την ενεργοποίηση στην κατεύθυνση της προστασίας του περιβάλλοντος, της αειφόρου ανάπτυξης και της ποιότητας της ζωής ιδιαίτερα στα χρόνια μας που η κλιματική αλλαγή επιτείνει τα προβλήματα. Η ενεργοποίηση όλων μας αποτελεί προτεραιότητα.

Ευχόμαστε Υγεία, Δημιουργικότητα και Αισιοδοξία σε όλους και όλες!

Ο Υπεύθυνος του ΚΠΕ

Θεμιστοκλής Σμπαρούνης